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ДО ПРОБЛЕМИ ВИЗНАЧЕННЯ ДЕФІНІЦІЇ  

"АДМІНІСТРАТИВНІ ПОСЛУГИ У СФЕРІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я"  
 

Присвячено аналізу змісту категорії "адміністративні послуги у сфері охорони здоров'я" в науковій літературі та 
вітчизняному законодавстві. Окремо розглянуто зміст дефініції "адміністративні послуги". Виділено кілька підходів 
до розуміння зазначених понять. Акцентовано увагу на позиціях сучасних українських науковців, які досліджували про-
поновану проблематику. З'ясовано, що в сучасній вітчизняній літературі сформувалося два підходи до розуміння змі-
сту "адміністративні послуги". Перший розглядає їх через призму правовідносин, що виникають під час реалізації 
суб'єктивних прав фізичної або юридичної особи у процесі публічно-владної діяльності адміністративного органу. 
Другий підхід акцентує увагу на діяльності уповноважених органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядуван-
ня, їхніх посадових осіб, що провадиться в заявному порядку. Наведено ознаки адміністративних послуг, до яких на-
лежать нормативність, ініціативність, адресність, відповідність суб'єкта звернення нормативним приписам, визна-
чених законом, процедурний характер, юридичне оформлення. Констатовано на доцільності використання категорії 
саме "адміністративні послуги", що підкреслює їхній зміст і сервісну функцію держави. Подано її поняття як послуги, 
що надається відповідними органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, їхніми посадовими осо-
бами для задоволення потреб і законних інтересів фізичної чи юридичної особи, що полягає у юридичному оформленні 
відповідних суб'єктивних прав. 

Проаналізовано теоретико-правовий зміст дефініції "охорона здоров'я". Констатовано наявність у вітчизняній 
науковій літературі вузького підходу до розуміння, що трансполює термін лише до суб'єктів сфери охорони здоров'я, 
які здійснюють медичну практику, та широкого, що розглядає охорону здоров'я як основний елемент національної 
безпеки. Надано авторське поняття "охорони здоров'я". У його зміст унесено не лише діяльність медичних закладів, 
що спрямована на відновлення здоров'я, а й комплекс державних заходів, націлених на профілактику захворюваності 
та збереження життя і здоров'я населення. 

Запропоновано закріпити на рівні вітчизняного нормативно-правового забезпечення поняття "адміністративних 
послуг у сфері охорони здоров'я", під якими розуміють послуги, що надаються за заявою фізичної або юридичної осо-
би, відповідними органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, їхніми посадовими особами, закла-
дами охорони здоров'я, які полягають у виданні адміністративного акта з метою юридичного оформлення умов, не-
обхідних для проведення профілактики захворюваності, збереження життя, відновлення фізичного та психологічно-
го здоров'я населення.  

Ключові слова: адміністративні послуги, охорона здоров'я, адміністративні послуги з охорони здоров'я, дефініція. 
 

Вступ. Реформування системи охорони здоров'я в 
Україні зачепило не лише медичну сферу. Значних змін 
зазнала і сфера надання адміністративних послуг у 
сфері охорони здоров'я, однак дотепер реформування 
має незавершений характер, що свідчить про відсут-
ність системності та єдиного підходу до розв'язання 
проблеми. Переконані, причиною зазначеного явища є 
відсутність нормативно-правового закріплення основ-
них понять і категорій, які б на законодавчому рівні уні-
фікували розуміння й розкрили суть і юридичний зміст 
адміністративних послуг у сфері охорони здоров'я. Як 
результат, чинне законодавство, зокрема й Закон України 
"Основи законодавства України про охорони здоров'я" 
від 19 листопада 1992 р. [1], Закон України "Про адміні-
стративні послуги" від 06 вересня 2012 р. [2] та підза-
конні нормативно-правові акти, серед яких Наказ МОЗ 
України від 28.12.2011 р. № 986 "Про затвердження 
стандартів надання адміністративних послуг Міністерс-
твом охорони здоров'я України" [3] та й самі стандарти 
оминають питання визначення дефініції адміністрати-
вні послуги у сфері охорони здоров'я. 

Законодавчий вакуум не заповнюється і у науковому 
просторі. З огляду на це метою пропонованої розвідки 
є потреба з'ясування суті адміністративних послуг у 
сфері охорони здоров'я, що, зрештою, допоможе сфо-
рмувати пропозиції, цінні для вітчизняного законодавця, 
та сприятиме забезпеченню високого рівня надання 
самих послуг у практичному сьогоденні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Аналіз 
основних нормативно-правових актів, якими регулюєть-
ся питання надання й отримання публічних адміністра-
тивних послуг у сфері охорони здоров'я, зустрічаємо в 
наукових працях О. Музики-Стефанчук, О. Отраднової, 
Т. Данченко, Л. Музики, В. Савенкової [4, с. 261–266]. 
Питання співвідношення публічних і приватних послуг у 
медичній сфері розглядала І. Венедіктова [5, с. 7–14]. 
Проблемі з'ясування змісту публічних електронних по-
слуг у сфері охорони здоров'я як адміністративно-
правової категорії присвячені наукові розвідки А. Велі-
канова [6, с. 137–142]. Однак комплексним досліджен-
ням, яке б розв'язувало теоретико-правову проблему 
розуміння суті адміністративних послуг у сфері охорони 
здоров'я, вітчизняна наука похвалитися не в змозі. 

Зважаючи на багатогранність проблеми, вважаємо 
за доцільне здійснити комплексний підхід та простежи-
ти за теоретико-правовим розумінням категорій "адміні-
стративна послуга", "сфера охорони здоров'я". Вико-
нання поставленого завдання допоможе нам, зрештою, 
досягнути зазначеної мети дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Проблематику зміс-
ту категорії "адміністративна послуга" розв'язують За-
кон України "Про адміністративні послуги" від 
06.09.2012 р. [2] та Концепція розвитку системи надан-
ня адміністративних послуг органами виконавчої влади, 
затверджена Розпорядженням Кабінету Міністрів Украї-
ни від 15 лютого 2006 р. [7]. У першому документі адмі-
ністративну послугу визначено як "результат здійснення 
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владних повноважень суб'єктом надання адміністрати-
вних послуг за заявою фізичної або юридичної особи, 
спрямований на набуття, зміну чи припинення прав 
та/або обов'язків такої особи відповідно до закону" [2]. 
Другий – адміністративною послугою вважає "результат 
здійснення владних повноважень уповноваженим су-
б'єктом, що відповідно до закону забезпечує юридичне 
оформлення умов реалізації фізичними та юридичними 
особами прав, свобод і законних інтересів за їхньою 
заявою (видача дозволів (ліцензій), сертифікатів, посві-
дчень, проведення реєстрації тощо)" [7].  

Компромісну редакцію поняття адміністративна 
послуга пропонує ст. 1 Проекту Адміністративно-
процедурного кодексу України (реєстр. № 2789) [8]. 
Відповідно до нього "адміністративна (управлінська) 
послуга – це прийняття на підставі закону за звернен-
ням конкретної фізичної або юридичної особи адмініст-
ративного акта, спрямованого на реалізацію та захист її 
прав і законних інтересів та/або на виконання особою 
визначених законом обов'язків (отримання дозволу (лі-
цензії), сертифіката, посвідчення, інших документів, 
реєстрації тощо)" [8].  

Проаналізувавши думки законодавця, не складно 
простежити за відсутністю єдиного уніфікованого під-
ходу, що позбавляє унісонного розуміння та спричи-
няє багатовекторне тлумачення одного і того ж по-
няття. З огляду на це вважаємо за потрібне зверну-
тися до наукової адміністративно-правової школи, що 
також позбавлена спільної позиції на шляху розв'я-
зання окресленої проблеми. 

Інституційний підхід до суті адміністративних по-
слуг зустрічаємо в напрацюваннях вітчизняного дослі-
дника М. Ославського. Учений переконаний, що адмі-
ністративні послуги є самостійним інститутом адмініс-
тративного права, який з'явився внаслідок демократи-
зації української держави та взяття нею на себе публі-
чно-сервісної обслуговувальної функції [9, с. 45]. Нау-
ковець під адміністративними послугами розуміє пуб-
лічні послуги, що надаються органами виконавчої 
влади, виконавчими органами місцевого самовряду-
вання й іншими уповноваженими суб'єктами, у ході 
реалізації владних повноважень [10, с. 45].  

Дещо ширший підхід запропонував інший вітчизняний 
дослідник – Я. Михайлюк. Учений до сфери адміністра-
тивних послуг, окрім публічних послуг органів виконавчої 
влади, місцевого самоврядування, їхніх посадових осіб, 
додав діяльність недержавних спеціально уповноваже-
них суб'єктів, які за заявами приватних учасників право-
відносин, відповідно до встановленої законом процеду-
ри, вправі задовольнити інтереси та потреби суб'єкта 
звернення. Як результат, можемо отримати індивідуаль-
ний адміністративний акт, який у випадку невідповідності 
чинному законодавству може бути оскаржений до орга-
нів державної влади чи в суді [11, c. 34].  

Через призму реалізації суб'єктивних прав фізичної 
або юридичної особи розглядає адміністративні послу-
ги професор Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка І. Котюк. Застосовуючи прин-
ципи людиноцентризму до адміністративно-правових 
категорій, учений визначив адміністративні послуги як 
систему правовідносин, що виникають між фізичними 
або юридичними особами у ході їхнього звернення 
заради реалізації власних суб'єктивних прав, й адміні-
стративним органом, який наділений публічно-
владною компетенцією [12, c.107].  

Отже, аналіз юридичної літератури дає підстави 
стверджувати, що в науковому світі сформувалося два 

підходи до розуміння змісту поняття адміністративні 
послуги. Перший розглядає їх через призму правовід-
носин, що виникають під час реалізації суб'єктивних прав 
фізичної або юридичної особи у процесі публічно-
владної діяльності адміністративного органу. Другий під-
хід акцентує увагу на діяльності уповноважених органів 
виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 
їхніх посадових осіб, яка провадиться в заявному поряд-
ку за зверненням фізичної чи юридичної особи й полягає 
в юридичному оформленні умов реалізації суб'єктами 
прав, свобод і законних інтересів [13, c. 192–193].  

Відсутність єдиної позиції до визначення адміністра-
тивних послуг не заважає назвати їхні головні ознаки. 
До першої належить нормативність, тобто законодавча 
регламентація, що передбачає можливість, порядок, 
процес надання адміністративної послуги відповідними 
органами влади. Не можна вимагати від органу влади 
надати адміністративну послугу, якщо її надання не 
передбачено законом [14, с. 5]. Друга – ініціативність. 
Вона покладається на фізичних чи юридичних осіб, 
адже лише за їхньою безпосередньою усною чи пись-
мовою заявою можуть бути надані адміністративні по-
слуги. Відсутність такої ініціативи унеможливить надан-
ня адміністративної послуги. Адресність – це третя озна-
ка. Вона полягає в тому, що адміністративні послуги мо-
жуть надавати лише конкретні органи виконавчої влади 
або місцевого самоврядування, на які законодавцем по-
кладені відповідні повноваження. Четверта ознака поля-
гає у відповідності суб'єкта звернення нормативним при-
писам та у виконанні ним вимог, визначених законом. 
Процедурний характер – це п'ята ознака, що передбачає 
можливість надання адміністративної послуги лише в 
ході дотримання спеціально передбачуваної процедури. 
Юридичне оформлення – остання ознака, полягає у фа-
ктичному оформленні спеціально уповноваженим орга-
ном індивідуального чи адміністративного акта, що є 
результатом надання адміністративної послуги. 

Варто зауважити, що в науковому просторі ведеться 
дискусія щодо доцільності застосування категорій адмі-
ністративна чи управлінська послуга. На істинності 
останнього підходу наполягає І. Коліушко, який виокре-
млює управлінські державні послуги й управлінські му-
ніципальні послуги [15]. Інший дослідник – В. Тимощук, 
наполягає на потребі використання словосполучення 
"адміністративні послуги", адже таким чином підкрес-
люється публічно-правова природа самих послуг і вка-
зується на орган влади, який їх надає [16, c. 9]. 

Якщо в наукових колах немає єдності щодо правиль-
ності застосування термінів адміністративна чи управлін-
ська послуга, то питання використання категорії послуга 
звучить в іншій тональності. Переважна більшість уче-
них, серед яких О. Малікіна й В. Фуртатов, вітають вико-
ристання терміна послуга, адже саме таким чином під-
креслюється сервісна функція держави [17, c. 57].  

Різноманітні підходи до визначення аналізованої ка-
тегорії спонукають і нас також долучитися до осмислення 
її змісту. Ураховуючи роботи науковців і вітчизняне нор-
мативно-правове забезпечення, пропонуємо широкому 
науковому загалу власне визначення дефініції адмініст-
ративна послуга. На нашу думку, це сфера послуг, які 
надаються відповідними органами виконавчої влади, 
органами місцевого самоврядування, їхніми посадовими 
особами для задоволення потреб і законних інтересів 
фізичної чи юридичної особи, що полягає у юридичному 
оформленні відповідних суб'єктивних прав. 

Проаналізувавши зміст категорії адміністративна 
послуга та запропонувавши авторське тлумачення, 
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пропонуємо перейти до проблеми визначення поняття 
охорона здоров'я. Насамперед, вважаємо за доцільне 
висвітлити нормативно-правове закріплення. Стаття 3 
Закону України "Основи законодавства України про 
охорони здоров'я" від 19 листопада 1992 р. під охоро-
ною здоров'я вбачає "систему заходів, які здійснюються 
органами державної влади й органами місцевого само-
врядування, їх посадовими особами, закладами охоро-
ни здоров'я, медичними та фармацевтичними працівни-
ками і громадянами з метою збереження та відновлен-
ня фізіологічних і психологічних функцій, оптимальної 
працездатності та соціальної активності людини при 
максимальній біологічно можливій індивідуальній три-
валості її життя" [1]. Водночас законодавець покладає 
зобов'язання забезпечення пріоритетності охорони 
здоров'я на усі державні, громадські органи, підприємс-
тва, установи, організації. Їхні посадові особи повинні 
не лише не шкодити здоров'ю населення, але й забез-
печувати охорону праці, надавати допомогу тим, хто її 
потребує (хворим, особам з інвалідністю, потерпілим 
від нещасних випадків) [1]. 

Вужчий підхід до визначення охорони здоров'я зу-
стрічаємо у наукових напрацюваннях О. Ліфінцева. 
Учений до змісту категорії зараховує "систему законо-
давчо регламентованих заходів з боку спеціально упо-
вноважених суб'єктів господарської діяльності, що про-
вадять медичну практику, та які спрямовані на надання 
населенню послуг медичного характеру" [18, c. 150]. Ми 
не можемо погодитися із зазначеним підходом, адже 
таким чином звужується суб'єктивна сфера охорони 
здоров'я, що покладається лише на юридичні особи, які 
здійснюють медичну практику. Таке звуження супере-
чить змісту категорії охорона, що охоплює не лише від-
новлення, але й недопущення хвороб.  

Відстоюючи ідеї реформування системи охорони 
здоров'я, сучасний дослідник В. Опалько запропонував 
значно ширший підхід. Він розглянув охорону здоров'я 
як основний елемент національної безпеки, що реалі-
зується шляхом діяльності держави в напрямі організа-
ції та забезпечення доступного медичного обслугову-
вання населення [19, с. 53–56]. 

На нашу думку, у поняття охорони здоров'я слід 
вкладати не лише діяльність медичних закладів, що 
спрямована на відновлення здоров'я. У зазначеному 
випадку важливою є реалізація державної політики, що 
передбачає комплекс заходів, націлених, передусім, на 
профілактику захворюваності та збереження життя і 
здоров'я населення. 

Проаналізувавши основні елементи категорії адміні-
стративні послуги у сфері охорони здоров'я, вважає-
мо за доцільне розглянути безпосередньо її зміст. На-
гадаємо, як на законодавчому рівні, так і серед підза-
конних нормативно-правових актів відсутнє тлумачення 
дефініції адміністративні послуги у сфері охорони 
здоров'я. Вітчизняна наукова сфера також не може по-
хвалитися розмаїттям напрацювань. Лише поодинокі 
пропозиції зустрічаємо в літературі. 

О. Стрельченко, наприклад, вивчаючи природу на-
дання адміністративних послуг у сфері охорони здоро-
в'я, визначає їх як "результат здійснення владних пов-
новажень публічною адміністрацією, компетенція якої 
розповсюджується на сферу охорони здоров'я, що, від-
повідно до закону, забезпечує юридичне оформлення 
умов реалізації фізичними, юридичними або іншими 
колективними особами прав, свобод і законних інтере-
сів у зазначеній сфері за їхньою заявою (видача дозво-
лів (ліцензій), сертифікатів, посвідчень, проведення 

реєстрації тощо)" [20, c. 130]. Т. Іллюшина, як, зрештою, 
й інші науковці послуговуються запропонованим визна-
чення. Проте інших, концептуально відмінних наукових 
позицій ми не заходимо [21].  

Висновки. Зазначена ситуація змушує нас запропо-
нувати авторську інтерпретацію дефініції адміністра-
тивні послуги у сфері охорони здоров'я, яка б відпові-
дала широкій концепції охорони здоров'я, що передба-
чає не лише відновлення особи після хвороби, а на 
перше місце ставить проблеми профілактики захворю-
ваності. Отже, пропонуємо науковому загалу під адмі-
ністративними послугами у сфері охорони здоров'я 
розуміти послуги, що надаються за заявою фізичної або 
юридичної особи, відповідними органами виконавчої 
влади, органами місцевого самоврядування, їхніми по-
садовими особами, закладами охорони здоров'я, які по-
лягають у виданні адміністративного акта з метою 
юридичного оформлення умов, необхідних для прове-
дення профілактики захворюваності, збереження 
життя, відновлення фізичного та психологічного здо-
ров'я населення. Подану пропозицію вважаємо за доці-
льне закріпити і на рівні нормативно-правового забезпе-
чення, що дозволить у практичній площині більше ували 
приділяти безпосередньо проблемам охорони здоров'я. 
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ON THE PROBLEM OF DEFINING "ADMINISTRATIVE SERVICES IN THE FIELD OF HEALTHCARE" 
The publication addresses the analysis of the content of the category "administrative services in the field of healthcare" in the scientific litera-

ture and domestic legislation. The content of the definition of "administrative services" is considered separately. There are several approaches to 
understanding these concepts. Emphasis is placed on the positions of modern Ukrainian scientists who have studied this issue. It is claimed that in 
the modern domestic literature there are two approaches to understanding the meaning of "administrative services". The first considers them 
through the prism of legal relations that arise from the exercise of subjective rights of a natural or legal person in the process of public authority of 
the administrative body. The second approach focuses on the activities of authorized executive bodies, local governments, and their officials, 
which is carried out on a declarative basis. The signs of administrative services include normativeness, initiative, targeting, compliance of the sub-
ject with the regulatory requirements specified by law, procedural nature, and legal design. It is stated that it is expedient to use the category of 
"administrative services", which emphasizes their content and service function of the state. It is conceived as a service provided by the relevant 
executive authorities, local governments, and their officials to meet the needs and legitimate interests of individuals or legal entities, that consists 
in the legalization of the relevant subjective rights. 

The theoretical and legal content of the definition of "health care" is analyzed. It has been stated that there is a narrow approach to understand-
ing in the domestic scientific literature, which translates the term only to health care professionals who practice medicine, and a broad one, which 
considers health care as a key element of national security. The author's concept of "health care" is given. Its content includes not only the activi-
ties of medical institutions aiming at restoring health, but also a set of government measures aiming at preventing disease and preserving the lives 
and health of the population. 

It is proposed to enshrine at the level of domestic legal framework, the concept of "administrative services in the field of health care", particu-
larly, the services provided at the request of a natural or legal person, relevant executive authorities, local governments, their officials, institutions 
of healthcare, that consists in issuing an administrative act for the purpose of legalization of the conditions necessary for the prevention of morbid-
ity, preservation of life, restoration of physical and psychological health of the population. 
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